

VŠICHNI MOJI DOBRÍ RODÁCI  
Z PORÍNA.

ZDRAVÍ VÁS Z CELEHO SRDCE JIŘÍK  
TONŠKŮ ALIAS JIŘÍ NÁVARA.

TO JMÉNO NÁVARA SE NEVYSKYTOVALO  
V ŽÁDNÉ JINÉ VESNICI MIMO PORÍNA.

A JEŠTĚ ZAJÍMAVĚJŠÍ BYLO, ŽE V  
PORÍNĚ BYLO VELMI ČASTĚ I KDOŽ  
V ŽÁDNÉ Z TĚCHTO RODIN SE PRAKTI-  
CKY NEPOUŽÍVALO. MY JSME BYLI TON-  
ŠÍKOVÍ, POTOM KOLÁŘOVÍ, VAŠÍEKOVÍ I  
ŠEVĚLKOVÍ, BARTÍKOVÍ, VOJTÍŠKOVÍ.

JENOM V JEDNOM STATKU SE ŘÍKALO CI  
NÁVARŮ A TI SE JMENUJALI POLÁKOVÍ.

JÁ JSEM SE NARODIL KE KONCI  
ROKU 1928 A TO PRŮ BYLA NEJKRUTĚJŠÍ  
ZÍMA V HISTORIÍ. NAŠE MAMINKA NÁM  
O TOM HERDY VYPRÁVELA A FORMULO-  
VKA TO TAK PĚKNĚ PO PORÍNSKU.

TO BYLA TAKOVÁ ZÍMA, ŽE PRASKALY  
SINDELE NA STŘECHÁCH A BYLO

TOLIK SNĚHU, ŽE MLI LÍBĚ MUSELI  
SRÁT VĚSTJE II.

TENTO MĚSÍC JE PAMÁTEČNÝ TÍM,  
ŽE JE TU PRAVĚ 80 LET CO SEH ZAČAL  
NABÍRAT VĚDOMOSTI NA ŠKOLÁCH. POCUD  
SE PAMATUJI TAK SE MNOU TAKY ZAČE-  
NALI LÁDA HLÁDEK, MIREK STEJSKAL,  
LUBOMÍR NEBUŠKA, MÁRIA ČEKALOVÁ,  
HANA ČARVÁTOVÁ, VĚRA PLZÁLOVÁ A  
ZA ROK SE K NĀM PŘIRADILA I ANEŽKA  
HYCATLOVÁ KTERÁ PŘESKOČILA 7 TRÍDU

PAN ŘÍPÍČI UČITEL HYHEK BEPRTA  
BYL SHOD TĚH NEJLEPŠÍ UČITEL. ON  
MIMO TOTO KÁROČNĚ POVOLÁKÍ JEŠTĚ  
ZASTŮVAL FUNKCI UČITELĚ KDYŽ  
NEBYL K DISPOZICI DOKTOR A HLAVNĚ  
PŘINÁŠEL KAZDOČNĚ NĚJAKOU NOVOU  
INSCEKCI DIVADLA, ČMŽ PORÍNSKÝM  
RODÁKŮM PŘIBLIŽOVAL TROCHU SVĚT  
KULTURY. PAMATUJI SE ŽE NEJVĚTŠÍ  
HVĚZDY DIVADELNÍCH OCHOTNÍKŮ BYLY  
VŠECHNY TRÍ DCERY ČAVŠKOVY I. J.

VLASTA, MARIE, VĚRA A HONZA PODHRA-  
DSKÝ - MÍSTNÍ KOVÁŘ.

NOVÝ ŘÍDÍCÍ UČITEL POTOM NÁSLEDUVAL  
SVÉHO PŘEDCHŮDCE A NACVIČIL S POŘÍ-  
NSKÝMI OGDOTNÍKY DOKONCE OPERETKU  
"HOSPODA U PŘÍVOZU". TO UŽ JSME  
SI NĚKTERÍ MYSLELI, ŽE SENÁM ANI  
V PRAZE NEVYROVNÁJÍ.

Z TACOVÝCH MIMORÁDNÝCH UDÁLOSTÍ,  
KTERÉ MI UTKVĚLY V PAMĚTI ASI NEJ-  
SILNĚJI ZASÁHLA VŠECHNY POŘÍČKŮ  
ŽÍMA 1947-48. ŽÍMA TO BYLA TÍM VY-  
JÍMEČKA, ŽE MĚLA HAPROSTO KATASTRO-  
FICKÉ DŮSLEDKY. NA JARĚ JAK VŠICH-  
NI SEDLÁCI I OHLAVNÍCI OBCHÁZELI  
POLE, TAK S HRŮZOU KONSTATOVALI, ŽE  
VŠECHNY OJÍNY VYMRLY A NA POLÍCH  
NEZŮSTALO PRAKTICKY NIC - VŠECHNO  
BYLO POTŘEBA ZKORAT, PAMATUJÍ  
SE JAK MAMINKA A DĚDA MLUVILI O TOM,  
ŽE BUDE VELIKÁ BÍDA - NEBUDE  
ANI NACALEBA ANI NA BUCHTY.

2-7-  
ZÁROVEŇ SE ALE UKÁZALA NAPROSTO  
NEUVĚRITELNÁ VĚC A SICE ŽE SEB-  
LÁČ ČEKAL MÁ VŠECHNY OLÍMY NA-  
PROSTO V PORÁSKY A BUDE MÍT NOR-  
MÁLNÍ ÚRODU. MY JSME CHODILI KOLEM.  
JEDNOHO JEHO PŘENÍCHÁHO POLE DO  
ŠKOLY DO ČAYNOVA A PAMATUJI SE,  
ŽE TO BYLO POLE SKORO VÝSTAVNÍ.

AGRONOMOVÉ TO NEBOVEDLI VŮBEC  
VYSVĚTLIT A TAK TO VYSVĚTLILA  
MATYLOK ZOURKOVA A SICE TAK, ŽE  
ČEKAL JE NEZHA BOH, NECHODÍ DO  
KOSTELA A TAK ŽE JE TO DÍLO  
DĚBLAVD.

KDYŽ DNES JAKO STARÝ A NEMO-  
HOVNĚL ČLOVĚK VZPOMÍNÁM MÁ SVŮJ  
ŽIVOT, TAK MUSÍM KONSTATOVAT, ŽE  
NEJVĚTŠÍ ČÁST VZPOMÍNEK SE POJÍ  
S PORÍNEK, PŘESTOŽE JSEM V NĚM  
ZTRÁVIL POUZE 15 LET. BYL TO  
ŽIVOT POKRĚNĚ VELMI ČADY, ALE  
VE SKUTEČNOSTI ŠTĚSTNÝ.

NEVĚDĚLI JSME NIC O DOVLEKÝCH  
U MOŘE A VE ZNÁMÝCH LETOVISŮCH,  
ALE BYLI JSME ŠTĚSTŘI KDYŽ JSME  
ŠKODILI DO LESNA BŮRŮVKY, NA HOUBY  
A KDYŽ JSME SE MOHLI VYKOUPAT  
V PÍNACU A MOHLI SI ZAHRAŤ ČU -  
TANOU NA HÁVSI.

JAK SE TEN ŽIVOT A SVĚT BĚ -  
HEM JEDNODU ŽIVOTA ZMĚNIL.

NEMŮŽU DOMYSLET JAK TO BUDE  
NA SVĚTĚ VYPADAT, AŽ BUDE MÍT  
SÍ ROLU MŮJ PRAVNUK PETR, KTERÝ  
SE PRÁVĚ NARODIL.

PŘEJI VŠEM MLADÝM A TO PO -  
KINÁKŮM I ZLÍKÁKŮM ABY SE  
HABĚLI VYUŽÍLAT VŠECH VYMOŽENOSTÍ  
MODERNÍ DOBY VE PROSPĚCH ŽIVOTA  
A NEVYHLEDÁVALI JEN ZÁBAVU A  
ADRENALIN.

ŽIVIO!!! 

Ing. Jirí Návara  
Vežové domy 876  
760 01 Zlín